

DEL MOMENTO

Comentarios a un debate

El señor Alba y Bonifaz, se ha encerrado en su torre de marfil. Los clarísimos y terminantes requerimientos que le hizo el viernes el señor Cierva, no lograron de él más que un escarceo oratorio, para soslayar la polémica. Tuvo, si, un matiz elocuente, al poner de manifiesto una total contradicción entre lo que dijo, en Avila y lo afirmado en el Congreso, es decir, para afirmar que no dijo lo que dijo. La farsa propagandista quedó rota, y el país sabe una vez más a que atenerse en punto a sinceridades alistas.

También pudo apreciarse la identidad de criterio en que pretenden basar su fuerza los elementos componentes de la coalición liberal. Entre lo dicho anteayer por el ministro de Hacienda y lo afirmado en varios puntos por sus compañeros señores Alhucemas y Alvarez, media un abismo. La rotunda profesión de fé socialista de don Santiago se aviene mal con las declaraciones de sus compañeros de no separar a los comunistas. Es que el único aglutinante que liga a los conligados es la ambición impaciente de escalar las cumbres del Poder, para reanudar su política funesta de intrigas, conjuras y zancadillas, de la que es consumado maestro el señor Alba.

La única sinceridad que se destaca con claro relieve de todo su discurso es la de asegurar que, si fueran llamados al Gobierno, ni la Corona ni la opinión podrían llamarse a engaño. Es verdad. El Rey y el país los conoce tan a fondo, que no tendrían derecho a darse por no enterados de quienes son esos hombres, esa trinidad integrada por el más descarado contubernio de inconsciencias, egoísmos y vanidades que pueden ofrecer los profesionales de una política arcáica y descreditada. No. Nadie puede ser engañado por los que tanto empeño ponen en desdibujarse en la plaza pública. Los hombres son hijos de sus hechos y los que forman su historia no los abonan ni mucho menos.

Dos de los tres primates de la coalición no pueden presentarse como incógnitas. La vida española ha estado en sus manos casi un decenio, y de lo que fue su gestión hablan los acontecimientos desarrollados en España hasta 1919, fecha luctuosa en que se cernió sobre nosotros el siniestro fantasma de una revolución, que habría hecho anidada a la que derrocó al imperio de los cozares. No pertenecen a las edades prehistóricas los escándalos de ese período, con sus flaquezas contemporáneas; sus detenciones del Poder público, sus inconfesables avenencias con los enemigos del orden; sus conculcaciones con elementos subversivos, sus chanchullos financieros, todo por ir tirando, por mantenerse una hora más en el Gobierno. Aquellas claudicaciones que asquearon a los menos escuálidos, son la única alegación que pueden hacer de su derecho a una nueva tentativa para salvar a España, concepto pomposo de que abusan atribuyendo a los españoles una total amnesia, en lo que tienen parte de razón, porque si los españoles no fueran desmemoriados por apatía, hasta las piedras de la calle levantaríanse para arrojarlos de la tribuna, en que su desfachatez les aconseja hablar de saneamientos y de regeneraciones.

Las torres de marfil no son ya baluartes de parlanchines y fracasados. Las habilidades y travessuras carecen ya de virtualidad. No es con períodos de retórica barata, con latiguillos de histrión de la legua como se arrastra a las multitudes, se decide a los remisos y se convence a los incredulos. Ningún acto de penitencia ha purgado de sus culpas a los que ahora se presentan como salvadores. Lo único realizado por ellos ha sido dificultar por sistema la vida de los Gabinetes que no se sometían a sus exigencias, o acatar a los que se mostraban complacientes o erigirse en sayones de los que por su poca consistencia podían allanar el camino a sus anhelos. Porque esa es su política eterna: no hacer nada graciosamente ni desperdiciar coyuntura propicia.

Jamás se les ofrecerá ocasión de restituir su crédito, como la que le ha brindado con su interpolación el diputado por Mula. Si las doctrinas que difunden por los ámbitos del país estuvieran basadas en sólidas convicciones suyas, gallarda oportunidad se les presentaba para exponerlas en toda su integridad, y habrían dado sensaciones de honradez política muy meritoria. Pero hay tesis que no admiten los riesgos de un diálogo, y los que quieren y piden ser ministros de un rey constitucional, saben hasta donde pueden llegar en sus audacias. Es el Parlamento laboratorio de esencias políticas, que sufren adulteración con el más ligero análisis, cuando carecen de puresas hijas de la sinceridad. Y este es el caso de los coaligados.

La grey suá dicent democrata, se muestra muy satisfecha del fracaso en que ha desmayado el debate que inició el señor La Cierva. Tienen razón. Acaso por un momento se sienten verdaderos patriotas y se regocijan por el bien que para España representa el hecho indudable de que el viernes quedó muy ahondado el abismo que separa a sus caudillos de la gobernación del Estado. Porque aun hay conciencia e instinto de conservación.

Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta comisión presidida por el señor Gómez Contreras y con asistencia de los señores Montes Garzón, Beltrán, Leyva y Rothera.

En vista de los informes favorables de los técnicos, se acordó proponer a conceder las siguientes licencias de obras:

A don Francisco Gómez Vilchez para preparación de solerías y evoco de fachada en la casa de su propiedad número 59 de la calle de San Juan de Dios.

A don Manuel Marmol Castro para limpieza de tejados, separación de revellidos y solerías en la casa número 12 y 15 de la calle Tronca de la Virgen.

También se acordó proponer:

Que se haga saber a don Miguel López Pergrina, Maestro de obras, que no puede concederse la licencia que solicita mientras no comparezca en el Negociado respectivo, el propietario de la casa número 15 de la calle de las Tablas y firme su conformidad.

La aprobación del presupuesto para terminación del pavimento de adopiado de la calle de San Antón, importante 8,064 pesetas.

Rogar a la Alcaldía, que con arreglo al informe del arquitecto señor Casas, dé orden al Sobrestante Municipal para que con gasto menor de 250 pesetas proceda a la reparación de la taza de la fuente de los jardines del Triunfo, así como del husillo de la toma de agua.

Crónica de sociedad

Tenemos noticias de que ha sido ascendido a director de 1.º nuestro amigo don Nector Gutiérrez de la Gándara, director del Banco de España en esta capital, que continuará prestando sus acertadísimos servicios, en el mismo establecimiento, de lo que nos felicitamos.

Se ha licenciado en Derecho nuestro estimado amigo don Diego Reyes González.

En el correo ha salido para Málaga el joven sportman don Eduardo Alvarez Cross.

Marchó a Málaga el distinguido joven don Enrique Jiménez Herrera.

En los exámenes del último año de Teneduría de Libros, celebrados en la Real Sociedad Económica de amigos del País, ha obtenido la bella señorita Carraza López Gómez, primer premio y calificación de sobresaliente en Caligrafía; sobresaliente y primer accésit en Teneduría y sobresaliente en mecanografía y aritmética.

Enhorabuena a tan estudiosa alumna, así como a su familia.

Para celebrar la terminación de la carrera ayer almorzaron en «El Último», los nuevos farmacéuticos señores Dorronsoro Vellila, Acosta Medina, Martínez de la Torre, García y García de la Reguera, Rodríguez González, Algarra Alvarez, Montañés, Fenech, Durán Quesada, García Domingo y González Martínez.

Durante la comida reinó la más franca cordialidad y el más efusivo compañerismo.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido plaza en Correos nuestro querido don Francisco Rosende del Alamo.

Regresó de Madrid el diputado a Cortes por la circunscripción don Pascual Nacher.

Ayer llegó a nuestra capital el diputado a Cortes por Huesca don Félix Sánchez Izarraga acompañada de su distinguida esposa y de la bellísima señorita Contanza Sánchez Guerra, hija del presidente del Consejo.

AYUNTAMIENTO

Revoco de fachadas. El Alcalde ha publicado un edicto en que hace saber que con el propósito de que en las próximas Fiestas del Corpus Christi y Feria Real, ofrezca Granada el aspecto decoroso que merece sus encantos y sus bellezas naturales, esta Alcaldía ruega a sus convecinos lo que dispone el artículo 309 de las Ordenanzas Municipales vigentes, para que de conformidad con sus preceptos se ponga en buen estado de limpieza las fachadas de las casas y las medianerías al descubierto, revocándolas: pintando o blanqueándolas.

Recomiendo así mismo la justa observancia de los preceptos de dichas Ordenanzas (Libro 1.º) que con las vias públicas se relacionan, así como con la comodidad del vecindario y los transeúntes, y recomiendo a todos no olviden que uno de los atractivos típicos de la Ciudad granadina, fue siempre el sencillo adorno de flores y plantas en los balcones y ventanas que la poesía y la pintura especialmente han popularizado.

Estado de la Caja municipal. Ingresos.—Resultas, 8,096 66; Aduana del pescado, 335 60; Pese matadero, 117 12; Puestos públicos, 70 45; Arbitrios matadero, 780 80; Acarreo carnes, 63 30; Cementerio, 1; Licencias, 5; Certificados, 1; Multas, 5; Barro ungas, 8; Beneficencia matadero, 972 24; Consumos, 3,331 11; Automóviles, 310; Coches de lujo, 320; Perros, 10. Total 16,735 58.

Pagos.—Señor Horques, papel y sellos para Secretaría, 75; José Clavero, terpera para la vacunación, 35; L. Ojiveras, arrendamiento Cuartel corriente año, 12 000; por cuenta tubería calle Mesones, 1,538 48; Id. riegos, Id. 636 20; Id. reparto acequia Gorda, 18; Depositario, por cuenta contingente corriente año, 2 358. Total 16,660 68.

Existencia anterior, 63 399 51. Ingresos 16,735 58. Total 70,663 09. Deducidos los pagos, quedan en caja pesetas 53,405 41.

DE ARTE

IGNACIO ZULOAGA

Ignacio Zuloaga llega a nosotros. Y llega a nosotros, con el regalo de varios de sus cuadros, que ofrece a Granada, para que sean en ella expuestos. Todavía no hemos percibido los granadinos el valor de esta ofrenda que se hace a nuestra modesta Exposición del Corpus, precisamente cuando el Arte oficial de España abre las puertas de su Exposición, no siempre propicias a recibir a los valores ciertos.

Granada va a poseer por unos días, lo que ninguna otra población de España (excepción hecha de Zaragoza y Bilbao) ha poseído. Que en esta peregrinación aventurera que es, toda la vida de Zuloaga, no fué ciertamente España la que reconoció su valor. A ella, volvió Zuloaga, cuando el mundo entero recoga y exalta su nombre, imponiéndolo a la crítica de cámara y cuando ya, por todas partes, iban quedando girones de su obra que afanosos guardan los museos de Europa.

Dos veces más, tan sólo, ha dado Zuloaga a España el regalo de su labor. En esta tercera, ha sido Granada la elegida, cuando él llega a contribuir con su ayuda al éxito del proyectado concurso de *cante jondo*. En esto, ve Zuloaga, como ve en su interior, lo que luego refleja en su obra. La interna emoción aguda, que se quiebra y diluye en el aire, en emociones varias. Zuloaga ha corrido y ha vivido demasiado las tierras de España, para no saber de su sentir. Por eso, él, que ha profundado el misterio místico de las manillas españolas, en los nublosos cielos castellanos; creadores de tragedias interiores, y ha plasmado las más finas esencias del pueblo en la viva concreción de sus más intensos tipos, viene aquí, ansioso de emociones, a recoger las notas nuevas que le den los lamentos populares, perdidos en los aires serrenamente dolerosos, de Granada la silenciosa y rezadora. Trae sus hienzos a ella, porque sus ilustraciones al alma de nuestro pueblo y firmes manchas de sangre de nuestro corazón, este corazón henchido de hierático pesimismo.

Hay que elevar la frente y ver lo que para Granada puede significar este adormecimiento. Granada padece un adormecimiento de energías artísticas, nacido de una crisis de hombres, desarrollado en un ambiente de hostilidad hacia todo lo nuevo, hijo de la incompreensión rural en que toda su vida se desenvuelve.

Hay que pensar alto y sentir hondo. Y en este instante en que a Granada llega el primer pintor de nuestro siglo y que van a congregarse aquí hombres de arte y hombres de ideas, cuya retina va a herirse con la vibración de nuestra luz y cuyo espíritu va a conmoverse con la armonía total de nuestro paisaje, en este instante, debiéramos todos coincidir en la fijación de un ideal, que al hacer aquí, se elevara como incienso por los yermos artísticos de España.

Es preciso absolutamente, que Granada analice sobre la importancia de esta Exposición, sobre lo que todo ello puede significar y significar. Zuloaga, es la Tradición, la Tradición de nuestro arte, que se rompió en Goya y se renueva en él. Sobre las bases firmes de su esfuerzo y su sentir puede edificarse un movimiento.

Hay que inundar con ese incienso, nuestra vida y nuestras ideas. Y Granada puede ser el enorme incensario que ante el altar del Arte, haga su ofrenda.

Ignacio Zuloaga llega. La fuerza viva de su nervio vaso, viene a pulsar la fina línea ática de la serena Andalucía y a ofrecer el manjar áspero y fuerte de su poma española. Trae a la luz de Andalucía la masa opaca de las brumas pesadas de Castilla, como también bien lleva a las agrias tonalidades rojas castellanas de sus hienzos; lo mejor de nuestro espíritu, hecho vida en las almas ardientes que asoman tras los calados de las mantillas y en los ojos negros que se sombrea con los abiertos abanicos, ocultadores de pasiones.

Sea bienvenido Zuloaga a la tierra nuestra. Granada ha de saludar en él, al hombre que se quedó a la puerta de las Academias, por no querer mentir con la Retórica, lo que salía a borbotones de su corazón. Y esa fuerza de alma, es necesaria aquí para poder fijar un ideal. Un ideal de todo. Porque ese ideal vaga como un espectro entre los ruidos de Granada, sin que pueda llegar a adquirir forma viva. Es el instante de coincidir en algo y dar a la vida espiritual de Granada un tono de gracia una equilibrada firmeza y una armónica serenidad. Porque de Granada puede salir la Idea y de la Idea hacer un culto. Divino culto que no podría tener más alto templo que la ciudad nuestra.

Ignacio Zuloaga llega, como el viejo español, llevando consigo todo su mundo en sí. Es una lección de humanidad. Aquí precisa crearnos nuestro mundo, hecho de todas nuestras íntimas esencias y alejado de todas las pequeñas pasiones.

A la formación de esta vida nuestra, puede ser la presencia del maestro español contribución no exigua, porque en él, en su ejemplo, pueden hallar las energías nuestras, apoyo firme para seguir actuando.

Mientras allá en Madrid, lucha la pasión por consagrar falsos valores, aquí viene la ofrenda llena de libertad de estos hienzos de España, a dar la nota alta a palmón libre.

Sea bienvenido Ignacio Zuloaga, en este instante, debiéramos todos coincidir en la fijación de un ideal, que al hacer aquí, se elevara como incienso por los yermos artísticos de España.

Es preciso absolutamente, que Granada analice sobre la importancia de esta Exposición, sobre lo que todo ello puede significar y significar. Zuloaga, es la Tradición, la Tradición de nuestro arte, que se rompió en Goya y se renueva en él. Sobre las bases firmes de su esfuerzo y su sentir puede edificarse un movimiento.

Hay que inundar con ese incienso, nuestra vida y nuestras ideas. Y Granada puede ser el enorme incensario que ante el altar del Arte, haga su ofrenda.

Ignacio Zuloaga llega. La fuerza viva de su nervio vaso, viene a pulsar la fina línea ática de la serena Andalucía y a ofrecer el manjar áspero y fuerte de su poma española. Trae a la luz de Andalucía la masa opaca de las brumas pesadas de Castilla, como también bien lleva a las agrias tonalidades rojas castellanas de sus hienzos; lo mejor de nuestro espíritu, hecho vida en las almas ardientes que asoman tras los calados de las mantillas y en los ojos negros que se sombrea con los abiertos abanicos, ocultadores de pasiones.

Sea bienvenido Zuloaga a la tierra nuestra. Granada ha de saludar en él, al hombre que se quedó a la puerta de las Academias, por no querer mentir con la Retórica, lo que salía a borbotones de su corazón. Y esa fuerza de alma, es necesaria aquí para poder fijar un ideal. Un ideal de todo. Porque ese ideal vaga como un espectro entre los ruidos de Granada, sin que pueda llegar a adquirir forma viva. Es el instante de coincidir en algo y dar a la vida espiritual de Granada un tono de gracia una equilibrada firmeza y una armónica serenidad. Porque de Granada puede salir la Idea y de la Idea hacer un culto. Divino culto que no podría tener más alto templo que la ciudad nuestra.

Ignacio Zuloaga llega, como el viejo español, llevando consigo todo su mundo en sí. Es una lección de humanidad. Aquí precisa crearnos nuestro mundo, hecho de todas nuestras íntimas esencias y alejado de todas las pequeñas pasiones.

Esta tarde, a las tres de la tarde, jugarán en el Campo de las Eras de Cristo, los equipos «posibles» y «probables» con objeto de que visto el juego desarrollado por los equipos de ambos teams formar el de «Selección Granada», que en las próximas fiestas del Corpus, contendrá con otro de igual categoría de Almería.

El encuentro será arbitrado por el señor Molina.

Estafeta de la provincia. La Guardia civil de Orce ha denunciado a Antonio Rubio González, por pastoreo abusivo.

La de Montecar a Cristóbal Caivo Contreras, por causar daños en un sembrado.

La del Padul ha detenido a Sebastián Delgado Ferrá, por causar una herida a su convecino José Delgado Delgado.

La de Loja, a Enrique Muñoz López, que agredió con una navaja a don José Ortega, sin lograr herirlo.

NOTICIAS BREVES. Hoy a las tres de la tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la Sociedad de tiro de Pichón.

De todas partes llegan ecos afirmando que la *Piperazina Granular Eferescente* Dr. Grau, es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arañitas, neuralgias, etc.

Hace unos días dimos cuenta del escaño dado en Puerta Real por el joven Antonio de Vicente y tenemos la satisfacción de hacer constar que se refería al profesor de 1.ª enseñanza de igual nombre y apellido don Antonio de Vicente González.

Pérdida.—A la vendedora Luisa Morata, se le extravistó ayer tarde cinco céntimos del número 21, 258 de la cuarta serie, fracciones 1.ª a 5.ª, correspondiente al sorteo del 1.º de junio próximo; se ruega a la persona que se los haya encontrado los devuelva a la administración de Loterías número 5 de la Puerta Real, y hará una obra de caridad, por tratarse de una pobre necesitada, advirtiéndose que de sí mismos no se pagarán.

Homenaje al Gobernador

Lista sexta de las cantidades recaudadas para regalar al Excmo. señor don Miguel Domenge, Gobernador civil de la provincia, las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, con que el Gobierno de S. M. ha premiado los relevantes servicios prestados a Granada, por tan digna autoridad:

Suma anterior, 912 05; don Antonio Amor y Rico, 5; don Federico Luzón Muñoz, 5; don José Navas Parejo, 2; don Reinaldo García López, 5; don José Montes Garzón, 5; don Modesto Cendoya, 5; don Pedro López Lefebre Alcalá de Huescar, 5; Comisión Provincial de la Cruz Roja, 5; Ayuntamiento de Darca, 5; Ayuntamiento de Mocin, 5; don Antonio Moliner Rebollo, 2 50; don Julio Arias Martínez, 5; don José Martínez Fernández, 2; José Fernández Vázquez, 2; don César Arias Martínez, 5; don Cesáreo Gómez Ortiz, 2; don Sabino Vaz García, 2; don Mariano Arias Bujeya, 5; don Rafael Marín Pérez-Hita, 2; don Ramón Castelhote Martínez, 2 50; don Domingo Leyva Sánchez, 1 75; don Alfredo Miranda Sánchez, 1 50; don Alberto Marín Pérez Hita, 2; don Alfonso Ruiz Márquez, 2 50; don Juan José Marín Marín, 2; don Gregorio Marín Tristán, 4; don Tomás Cano Gallardo, 1 50; don Bernardo Arias Sánchez, 3; don Mariano Arias Martínez, 1; don Julio Tristán Pages, 1 25.—Suma, Total 1.009 50.

Mujer herida

Esta madrugada, a las dos, ocurrió un suceso sangriento en la placeta del Gozo.

Un individuo llamado José Funes Gálvez, entabló una violenta disputa con Carmen Martos, que terminó sacando el primero una navaja, con la que agredió a su contrincante.

Carmen fué conducida a la Casa de Socorro, donde fué apreciada una herida de dos centímetros de extensión en el pómullo derecho.

El agresor fué detenido.

TEATRO

El Padre Juanico

Uno más, de esos dramas hondos y fuertes, que Ángel Guimerá busca y encuentra y crea en el alma de su pueblo catalán, en *El Padre Juanico* año que puesto en escena por la compañía Guerrero Mendoza, y ya de antes, conocido de nuestro público. Si no mereciera especial mención la labor de la señorita Tapis y del señor Díaz de Mendoza Guerrero, no habríamos anotado la representación de anoche, que adolecía en su conjunto de defectos de ensayo un tanto lamentables. A pesar de ello, el trabajo de ambos actores llenó cumplidamente la laguna que los demás ofrecieron y se completó con la intervención ajustada de Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero.

Esta noche *La Dama del Armijo*, que espera nuestro público con gran curiosidad.

Casos y cosas

Mujer lesionada. Ayer fué curada en la Casa de Socorro, de lesiones leves en la mejilla derecha, Rosa Hurtado Martínez, de 38 años, que se las causó Juan Alcaide, presentando la correspondiente denuncia en la Comisaría.

Hombre accidentado. El guardia de Seguridad número 21 y el Municipal número 30, encontraron en la calle de Mesones a un hombre conocido por Pacó, el cochero, que se encontraba tendido en el suelo, llevándole a la Casa de Socorro, donde quedó para su curación.

Joven lesionado. A consecuencia de una caída que dio ayer en la vía pública, Encarnación Ferró de 22 años, se produjo diversas contusiones en la pierna izquierda.

Ingresó, una vez curada por los facultativos en la sala de Jesús y María del hospital de San Juan de Dios.

Una caída. Por análoga causa, se ocasionó ayer tarde la luxación de la muñeca derecha, Carmen Díaz Rodríguez de 40 años.

Fué asistida en el mismo establecimiento benéfico.

NOTAS TAURINAS. La novillada de hoy está tarde, a las cuatro y media se celebrará la novillada anunciada, en la que los valientes y jóvenes matadores, Luis Viera, Manuel Díaz «Torero» y José Vergara «Nino del Delirio», matarán sus bravísimos novillos del ganadero don Joaquín López. Las últimas actuaciones de Luis Viera, han sido en la Coruña el pasado domingo y el 25 en Tomelloso, alcanzando dos grandiosos éxitos y habiendo sido nombrado para la feria. Sobre todo matador, dicen, es extraordinario.

«Torero», diestro malagueño, aseguran que es uno de los mejores matadores que hoy existen en el torreo, un excelente banderillero y un fácil matador.

El diestro de Santafé, ya conocido de nuestro público, emocionará de nuevo con la tarde de su debut y este diestro ha sido ajustado para el Puerto de Santamaría.

La empresa de tranvías pondrá hoy desahogado servicio especial, en la línea de Santafé y Chauchina.

VISITANDO LOS MONUMENTOS

Curso de ampliación cultural

Visita a la Catedral y Capilla de los Reyes Católicos. Ayer, a las diez de la mañana, los alumnos que componen este Curso de perfeccionamiento, visitaron la Catedral y Capilla de los Reyes Católicos, bajo la dirección del culto y simpático profesor señor Vergara.

La visita resultó de unas consecuencias culturales extraordinarias, porque todo fué visto y explicado con gran lujo de detalles.

Ante los sepulcros de los Reyes Católicos, el señor Vergara dirigió la palabra a los alumnos de esta forma: «Los muy altos, poderosos e invictos Reyes Católicos, don Fernando y doña Isabel, mandaron labrar esta Real Capilla, según testamento y cédula de 1504; y bajo esos sepulcros, sus egregios cuerpos descansan. Ellos conquistaron este reino de Granada y eligieron aquí sepultura por amor a la ciudad, donde alzaron triunfante sobre sus baluartes, la gloriosa enseña de la Cruz, y abrieron el poder de la morisca. En este lugar se respira el hábito de la grandiosa de nuestra fe y de los incultos Reyes que consolidaron la unidad patria, prodigaron sus tesoros, para ordenar al viejo un nuevo mundo. ¡Todo buen español debe sentir, al contemplar estos sepulcros, el respeto amoroso y la veneración a estos Reyes, que fueron honra y prez de nuestra querida España y dedicar a la memoria de su eterno descanso una fervorosa oración!»

De la gran Isabel I de Castilla dice el cronista Andrés Bernaldez, cura que fué de los palacios, que fué «mujer muy esforzadísima y muy poderosa y prudentísima, sabia e honestísima, casta, devota e christianísima, verdadera e sujeta a su mando, e muy amiga de los buenos, así de religiosos como de seculares; limosnera e edificadora de templos, monasterios e iglesias; e fué muy feroz e enemiga de los malos e de las malas mujeres. Muy celosa del pró e bien de estos reynos; e de la justicia e gobernança de ellos; soberana con el mandar, muy liberal, en su justicia y en el juicio, siempre proveída de muy alto consejo, sin el cual no se movía amiga de su casa, e reparadora de sus criadas e criadas e doncellas, muy condesciada en sus fechos, e celosa de su casa; dió, de sí, muy gran ejemplo e fué la más temida e acatada reina, que nunca fué en el mundo.»

Y del rey don Fernando dice: «Que era muy maravilloso e cristianísimo rey e guerrero, guerrero contra los moros e justo e amigo de Dios, agregando que España fué próspera por el precioso matrimonio del rey e la reina doña Isabel, e por la cual se juntaron tanta multitud de reinos e señorios, e títulos que trujeron al matrimonio e los que ellos ganaron mediante Dios que siempre les ayudó, así fueron infinitamente poderosos e floreció por ellos España e fué e es mucha paz e concordia e ellos fueron los más altos e poderosos reyes.»

Después habla del testamento de Isabel la Católica en que ordena la construcción de esta Capilla y la cesión de reliquias, ornamentos, pinturas y alhajas. Doce años después de ser enterrada doña Isabel fué traído el cadáver de don Fernando, que en su testamento había expresado deseo de ser enterrado, junto a su esposa en esta Real capilla. La traza de este monumento del arte ojival florido, teniendo a dirección de su fábrica, el maestro Enrique de Egas, con la intervención de Pedro de Morales, maestro de la Catedral de Sevilla. La planta es de cruz latina, sus bóvedas están sostenidas por anchas ojivas, que descansan en los muros y todo su adorno consiste en una cinta de letras doradas, que declaran la fundación del templo por los Reyes Católicos y las fechas en que murieron. El retablo del Altar mayor es obra de Felipe de Borgoña con riquísimas esculturas y curiosísimos relieves. Seguidamente hace una descripción, lujosa en detalles, de los dos sepulcros y de la artística verja que cierra el recinto, que no podemos reproducir por no hacer muy extensas estas notas.

Después, se vieron los relicarios de Alonso de Mena, que guardan las reliquias que los Reyes Católicos obtuvieron de los pontífices, las 11 tablas de escuela flamenco y las 8 de Hans Memling, el museo, la carroza del siglo XVII, etc. En fin, la visita agrada muchísimo a los alumnos, sobre todo, por esa vida que el señor Vergara, sabe dar a las obras de arte; por ese sentimiento de amor a lo bello que su palabra sabe inspirar.

En nombre de todos sus compañeros, me permito expresar nuestra gratitud al dignísimo Cabildo de esta Real Capilla y, muy particularmente, al culto capellán de la misma, don Alfonso Izquierdo, por las facilidades otorgadas para esta visita.

ANTONIO GARCÍA.

Homenaje al Duque de S. Pedro

La Sociedad Mítica de Maestros Sastres, en Junta directiva, acordó celebrar, a acordó por unanimidad adherirse moral y materialmente a la iniciativa del Centro Artístico, de rendirle un merecido homenaje a ilustre procer granadino, Duque de San Pedro.

INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Política

El día del presidente

Madrid 27.—El jefe del Gobierno recibió a la hora de costumbre a los periodistas, manifestándoles que al despachar con el Rey había sometido a su firma un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a la Asociación general de ganaderos, por la acertada organización del concurso de ganados que se celebra en la Casa de Campo.

Desde Palacio—agregó el señor Sánchez Guerra—me trasladé al domicilio del marqués de Alhucemas a quien no había visto desde el regreso de su viaje. La visita tenía por objeto informarle de ciertos asuntos y pedirle su concurso en la votación de importantes proyectos de ley.

Refiriéndose al debate político de ayer en el Congreso y a las informaciones publicadas por los periódicos, dijo el presidente del Consejo:

Yo he leído la prensa y carece de fundamento cuanto se dice, expresándose en términos tales que olvidan mi actuación en el Congreso.

La intervención fué completamente espontánea, por entender que se estaba en el oportuno momento psicológico parlamentario.

Si dos minutos antes—continuó diciendo—se me hubiese preguntado qué iba a hacer, me hubiese visto imposibilitado de contestar.

En este caso me ha pasado igual que en otro incidente entre este mismo partido y el Gabinete Dato-Bugallal.

Desde la presidencia del Congreso tuve el acierto de resolver aquel incidente, pero tres días antes si me hubieran preguntado lo que pensaba hacer no hubiese contestado en concreto.

Insisto en que mi actuación fué completamente espontánea y lo corrobora mi anterior actuación en la presidencia del Congreso.

Restablecida la concordia ya no habrá dificultad para su aprobación. No obstante esto pienso, aún de intensificar el trabajo, pedir la habilitación de los sábados y unas horas extraordinarias en vista del buen resultado alcanzando con la habilitación de los lunes.

Un periodista le preguntó si se reunirán los ministros el lunes para celebrar Consejo.

No—replicó el presidente—ni el lunes ni el domingo celebraremos Consejo y solo lo tendríamos si algún ministro lo pidiera.

El Presidente del Consejo se mostró optimista y dando por terminada la vista, se despidió hasta el lunes de los periodistas.

Infermes de Gobernación

Madrid 27.—El ministro de la Gobernación, al recibir a los redactores que hacen información en su departamento, manifestó que las noticias que se recibían de provincias, acusaban la más completa tranquilidad.

Un periodista insinuó: —Debe estar muy satisfecho el Gobierno con la rectificación de conducta del señor Cierva.

—Efectivamente—replicó el señor Piniés—y no tendrá esto derivación en el gabinete, entrando algún amigo del señor Cierva?—interrogó otro reportero.

—Nada de eso—contestó el ministro—además tampoco lo aceptaría el señor Cierva.

—Este se ha limitado a reconocer la labor patriótica del Gobierno y ha depuesto su actitud.

—Agregó el señor Piniés, que el Gobierno abraza la esperanza de que para fines de Julio, estén aprobados los presupuestos y la reforma tributaria.

Y es tan preciso esto—agregó el señor Piniés—que para ello estamos dispuestos a habilitar días y horas extraordinarias, pues como en el Senado tendrán que emplear para la discusión casi el mismo tiempo que en el Congreso, habrá que acelerarla en la Cámara popular, para no cometer la desatención de enviar los proyectos a la Alta Cámara a fines de Junio.

Por tanto, pediremos al Congreso el máximo de trabajo y otro tanto haremos con el Senado.

Terminó expresando su confianza en que a fines de Junio quedarán aprobados los presupuestos, si no se presentan acontecimientos imprevistos.

Cierva afirma que no ha quedado terminado el debate político

Madrid 27.—El señor Cierva, hablando con los periodistas, negó que el debate político planteado por él en el Congreso, hubiese terminado.

Aún dijo, tendrán que hablar algunas personas que no lo han hecho. Así es que continuaremos tratando de estos temas en la sesión del martes.

Respecto a lo ocurrido ayer apropiado del debate político, manifestó que después de las explicaciones dadas por el señor Sánchez Guerra no tenía otra cosa que hacer, que lo hizo.

También fué interrogado sobre el particular don Melquíades Alvarez, al cual dijeron los periodistas que el señor Cierva no había dado por terminado el debate, a lo que contestó el jefe de los reformistas:

—Pues, en ese caso el señor Cierva va a tener que dedicarse al monólogo,

porque no encontrará con quien dialogar, y si lo halla resultará muy aburrido.

El señor Lerroux coincidió con estas manifestaciones.

La actitud de Cierva y el cende Romanones

Madrid 27.—Insisten algunos periódicos, que en el desenlace del debate de ayer, tuvo una intervención muy directa el conde de Romanones, pues apenas regresó de su viaje al campo celebró una larga conferencia con el señor Cierva, manifestándole que la crisis era por ahora imposible, hasta tanto no se aprobasen los presupuestos.

El ministro de la Guerra afirmó que no era su propósito provocar, y que únicamente su actitud obedecía al resentimiento por las palabras del señor Sánchez Guerra, que había considerado ofensivas.

El conde le ofreció que el presidente le daría amplias explicaciones, que es como precisamente se ha resuelto la cuestión.

La semana parlamentaria quedará suprimida temporalmente

Madrid 27.—El señor Sánchez Guerra tiene el propósito de que se llegue a la completa supresión de la semana parlamentaria, hasta tanto quede aprobada la obra económica.

Desde luego las minorías no se opondrán a ello.

Salvo acontecimientos imprevistos el Gobierno espera tener aprobados los presupuestos para el día 28 de Junio y a primeros de Julio se cerrarán las Cortes.

Actividad romanonista

Madrid 27.—Los elementos romanonistas están organizando el banquete que pensaron celebrar a raíz de las elecciones de concejales.

El conde dará el día tres de Junio una conferencia en la Residencia de estudiantes.

El jefe liberal se ocupará de la reforma constitucional de España, la libertad de cultos, el problema de la enseñanza y la suspensión de garantías y la facultad del poder moderador.

Manifestaciones de Sánchez Guerra. No prestará apoyo a ningún Gobierno aún, ni de concentración

Madrid 27.—El jefe del Gobierno ha hecho esta tarde interesantes declaraciones a un íntimo amigo.

Refiriéndose al debate de ayer en el Congreso manifestó el señor Sánchez Guerra que el Gobierno al aceptar el concurso de fuerzas afines, no se cree obligado a compromiso alguno.

El partido conservador ayudó con lealtad y desinterés a todos los Gobiernos de concentración que se formaron y no queda obligado a ese concurso con ningún género de responsabilidad, desde el instante en que puede decirse que lo tiene pagado por anticipado.

Este Gobierno—continuó el señor Sánchez Guerra—aspira a que la actuación de las Cortes tenga el maximum de vida posible, sacando adelante la obra legislativa presentada y aquella otra que se pueda presentar.

Si llega el día, que seguramente llegará, de que abandonemos el Poder, no ayudaremos a ningún Gobierno de afines y mucho menos a las concentraciones políticas pues está demostrado que son menos prácticos que los homogéneos.

Respecto a los planes parlamentarios, declaró que no aceptaría fórmula económica alguna, por estar en pugna con sus convicciones.

Espero que aprobará rápidamente los presupuestos y la reforma tributaria contando para esto con el patriotismo de todos.

Palatinas

Cumplimentando al Rey

Madrid 27.—Esta mañana cumplimentó al Rey el exembajador de Francia en España M. Jules Cambon.

También cumplimentó al Soberano el Obispo de Calahorra y el secretario de la Cruz Roja marqués de Rivera, quien entregó al Rey una copia de los planes del hospital que construye dicha institución en Arcena.

Miscelánea

Inauguración aplazada

Madrid 27.—Ha quedado aplazada la fecha de la inauguración del monumento elevado en el Retiro a don Alfonso XIII, hasta que la reina doña Victoria regrese de Londres, que se espera lo haga a fines de este mes.

Recaudación de la Fiesta de la Flor

Madrid 27.—Aunque no se tienen datos oficiales de la cantidad recaudada en la Fiesta de la Flor, se sabe que por lo menos asciende a siete mil duros, esperándose aun nuevos donativos de importancia.

Una información novelesca. La princesa polaca y el diplomático inglés

Madrid 27.—Varios periódicos de esta Corte, publican hoy una información que reviste caracteres novelescos.

Evans Lafevre, sostenía relaciones amorosas con la princesa polaca Nodia. Hace poco tiempo Lafevre hizo un seguro por valor de 500.000 pesetas, a favor de la polaca, falleciendo a los pocos días, según sospechas, envenenado.

Las autoridades, por reclamación de

la embajada de Inglaterra, en la que prestabas servicios Evans, han ordenado la exhumación del cadáver del subdito inglés, para que los forenses dictaminen si ha muerto a consecuencia del tétano, como ha declarado el certificado de defunción en el cual se extendió el médico que lo examinó, y el cual tiene relaciones profesionales con la princesa.

Se ha dicho que esta había desaparecido, pero no es cierto porque todos los días va al juzgado a declarar.

El interés de novela que se ha dado a esta cuestión, ha sido mayor porque la princesa era muy conocida en Madrid.

El director de Orden público ha manifestado a los periodistas que su actuación se redujo a aportar al juzgado, la declaración del estudiante de medicina que asistió al señor Lafevre en sus últimos momentos.

Se había de que la princesa Nodia estuvo acusada de espionaje en Alemania.

También se ha dicho que poseía una vasta cultura médica.

No se ha tomado contra ella ninguna medida judicial ni policiaca.

Según parece, ella misma intervino en la operación de seguros, que hizo el señor Lafevre a su favor.

Cuando la princesa vino a Madrid antes de la guerra, acompañada de su esposo, traía cartas de presentación de M. Dechanel, Briand y otros políticos franceses.

Después volvió en 1921 doliente de lo quebrantado de su fortuna.

Entonces se presentó como viuda. Se añade que el inglés recibió días antes de fallecer, cinco mil pesetas que le envió su familia.

Varios periodistas han intentado hablar con la princesa polaca, pero no lo han conseguido, porque ésta se negó rotundamente a ello.

Actualmente habita un modesto piso de la calle de Abada.

Provincias

Un incendio

Alicante 27.—Un violento incendio ha destruido la fábrica de niquelados de Cust.

Las pérdidas son cuantiosas. No ocurrieron desgracias personales.

El vapor «Isla de Menorca»

Cádiz 27.—Procedente de Larache fundó en este puerto el vapor «Isla de Menorca», a bordo del cual vienen varios jefes y oficiales y 150 soldados con licencia.

Las impresiones de los viajeros sobre el estado de aquella plaza son satisfactorias.

El «Isla de Menorca» cargará en este puerto material de fuerza con destino a nuestro ejército de Africa.

El conflicto minero

Oviedo 27.—Continúa en igual estado el conflicto minero.

El comité de Langreo aconseja a los huelguistas persistir en su actitud y no aceptar aumento en la jornada ni rebaja en los jornales.

La plaga de langosta

Ciudad Real 27.—Los elementos agrícolas organizaron una manifestación en la que formaban representaciones de todos los pueblos invadidos por la langosta.

Acordaron pedir al Gobierno un crédito de un millón de pesetas para extirpar la plaga de langosta.

España en Marruecos

El parte oficial

Madrid 27.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche, la siguiente nota:

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica a este ministerio a las 23'45 de hoy lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

Fuerzas de la Legión salieron del zoco el Jemis, para relevar a las que guardan la posición de Elasm y retirar una batería de montaña allí destacada.

También recorrió la columna de Mexrah el territorio de Beni-Isef, aparentando el campo gran tranquilidad, encontrando cableños que apacentaban sus ganados en el valle del Brukrus.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

Barcelona

Los conflictos obreros

Barcelona 27.—Se han declarado en huelga los obreros de varias fábricas de tejidos.

Un incendio

Barcelona 27.—Se ha producido un violento incendio en una fábrica de tejidos de Villazar del Mar.

No ocurrieron desgracias; las pérdidas son considerables.

Huelga probable

Barcelona 27.—Ha sido despedido un obrero del ferrocarril de Sabadell.

El apoyo a sus compañeros, los cuales amenazan con ir el lunes a la huelga si no reponen al despedido.

Funerales por González Tablas

Barcelona 27.—La colonia vasco-navarra ha costeado unos solemnes funerales por el alma del héroe teniente coronel, don Santiago González Tablas.

Uno menos

Barcelona 27.—A consecuencia de las declaraciones hechas ayer por el comité de acción política de la Liga regionalista, el concejal señor Carrasco ha enviado una carta al señor Cambó, separándose del partido.

El comité harinero

Barcelona 27.—El lunes se reunirá el comité mixto de harinas, para examinar el conflicto planteado en una fábrica.

Cambó a Francia

Barcelona 27.—Ha marchado a Francia, el jefe de los regionalistas, señor Cambó.

Final de una vista

Barcelona 27.—En la Audiencia ha terminado la vista de la causa instruida contra Francisco Sevidur, acusado de homicidio de María Belmont.

El tribunal absolvió al procesado.

Toros

En Madrid

Madrid 27.—Se corrieron seis novillos de López Quijano, mansos de solemnidad, de los cuales fueron foguados tres de ellos.

Sánchez en el primero hizo una faena laboriosísima pero sin lucimiento, para recetar tres estocadas, terminando con un descabello.

En el cuarto hace gran alarde de precauciones, pues además de la manoseadura del novillo, este era burriciego.

Lo mata de varias estocadas y un pinchazo.

Al quinto que era un buey, le hizo una faena de alino, despachándole de una buena estocada. (Palmas).

Barajas en el segundo realizó una faena de muleta de cerca y artística.

Al entrar a matar, es cogido por la res y conducido a la enfermería.

Villalta en el tercero ejecutó una labor con el trapo rojo confiada y valiente, siendo aplaudido.

Remató de una estocada y tres pinchazos.

En el sexto toreó con la capa nervioso.

Con la flámula ejecutó una faena adornada, matando de una estocada.

El parte facultativo dice que Barajas sufre una herida en la cara interna del muslo derecho de seis centímetros de extensión y doce de profundidad, interesándole los tegidos celulares y musculares y pasando por detrás del fémur, perforando la capa posterior del muslo.

En Córdoba. La tercera de feria

Córdoba 27.—Con excelente entrada se ha verificado la tercera corrida de feria lidiándose ganado de Muruve que resultó manso.

Alternan Saleri, Camará, Maera y Landá.

Primero. Saleri lancea vulgarote. Con la flámula realiza un trasteo de alino para rematar de media estocada buena.

Segundo. Cuando llega a manos de Camará, está el toro agotado.

Hace el diestro una faena breve y le despacha de dos pinchazos y un descabello.

Tercero. Maera torea con poco lucimiento y coloca dos pares al cuarto regulares.

Brinda a Machaquito que ocupa un palco con su familia, y ejecuta con la flámula una faena valiente, para terminar de una estocada regular.

Cuarto. Landá hace una faena mediana, deshaciéndose de su enemigo de media lagartijera. (Palmas).

La justicia bolchevique. Oficiales condenados

Moscu 27.—El tribunal de justicia ha condenado a muerte a tres oficiales del ejército blanco.

Los últimos disturbios

Roma 27.—Durante los recientes sucesos resultaron muertas tres personas y cuarenta y cuatro heridas.

Han sido libertados numerosos individuos que estaban detenidos gubernativamente.

Los rebeldes se apoderan de Tizana

Escutari 27.—Las tropas rebeldes se han apoderado de la ciudad de Tizana. Los gubernamentales se aprestan para recuperarla.

Ministros que dimiten

Constantinopla 27.—Han dimitido los ministros de Justicia e Instrucción.

Muerte de un consejero

Bruselas 27.—Ha muerto el consejero de Estado M. Ernesto Salway.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

Plaz.	Cta.
Interior 4 por 100	69 20
Amortizable 4 por 100	87 25
Amortizable 5 por 100	55 00
Cédulas 4 por 100	00 00
Cédulas 5 por 100	00 00
Tesoro 5 por 100	000 00
Tesoro 4 75 por 100	000 00
Banco Hipotecario	281 00
Banco de España	342 00
Banco Español de Crédito	128 00
Banco Hispano Americano	198 00
Azucareras. Preferentes	65 75
« » Ordinarias	00 00
Acciones Tabacos	273 00
Ferrocarriles del Norte	039 00
« » Madrid Zaragoza y Alicante	000 00
FRANCOS.	58 05
LIBRAS ESTERLINAS.	28 15
Marcos.	2 15
Dólares.	0 00
Liras.	00 00
Francos belgas.	00 00
Escudos portugueses.	0 00

Impresiones bursátiles

Madrid 27.—La deuda reguladora no varía su precio de 69'20 y la partida del exterior se cotiza a 85'80 contra 85'70.

Continúan destacándose los Ferrocarriles que se negocian a buen precio.

Hoy ha celebrado junta general de accionistas, la compañía del Norte acordando repartir un dividendo de 24 pesetas neto.

La moneda extranjera no está mal impresionada.

Los francos cierran a 58'05, las libras a 28'15, los marcos a 2'15 y los escudos portugueses a 0'51.

Pastelería EL SOL

Si tenéis el paladar sumamente delicado, comed Pasteles del Sol que son un rico bocado.

Puerta Real, bajos del Hotel Victoria

Matrimonio alemán

En hijos, desea pisito o carmen, amueblado sencillamente o sin amueblar. Ofertas al hotel «Nuevo Oriente», cuarto número 5.

El servicio Militar activo se reduce a 12 meses

PARA INFORMES

Don José María de Lara

Hortaleza, 75 principal, MADRID, o

Don Casimiro Arroyo

Molinos, 17 principal, GRANADA

SARNA

FIGORES, se curan rápidamente con el

ACAROL

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario.

ANTIPRURIGINOSO, cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITARIO EN GRANADA:

D. José Jiménez Jiménez. Farmacia. Reyes Católicos, 62

SOCIEDAD ANONIMA

San Pedro. Eléctrica del Maitena

GRANADA

Emisión de 750.000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones 7 por ciento, al portador, de 500 pesetas nominales a par.

De esta emisión se ofrecerá ahora en suscripción pública 500.000 pesetas nominales en 1.000 obligaciones, la cual tendrá lugar el día 1.º de Junio de 1932, de once de la mañana a cuatro de la tarde, en la casa de Banca de los Sres. Hijos de MANUEL RODRIGUEZ ACOSTA, donde desde hoy se admiten pedidos de obligaciones y serán atendidos por orden de su llegada, hasta que la suscripción esté cubierta, no habiendo, por tanto, lugar a prorrateo.

El remanente de la suscripción, si lo hubiere, será tomado

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

DE INTERÉS GENERAL

Si usted ha de efectuar sus compras para la TEMPORADA DE VERANO, no olvide que en los renombrados almacenes de tejidos EL LEÓN se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos...

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS. VENTAS AL CONTADO.

EL LEÓN

Mesones, 33, Plaza de San Agustín, 20 Granada. - Teléfono 249

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES

Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada. - Teléfono núm. 255

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

Festros

Isabel la Católica

Despedida de la Compañía Guerrero-Mendoza

Varias circunstancias contribuyen a que la solemnidad artística anunciada para esta noche, sea presenciada por un público inmenso.

Por ser quienes son María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, en el arte escénico, por que es la despedida de la actriz insignis, cuyo prestigio brilla como el sol en España y en América...

Las cuatro obras, de distinto corte y género, representadas por la Compañía en su temporada brevísima, han sido cuatro joyas...

Con un formidable lleno debutó anoche en este Coliseo la grandiosa Compañía de zarzuela que dirige el maestro Rada. El éxito fue estupendo y asegura una temporada brillante.

Hoy como día festivo, se darán tres funciones a precios populares, la 1ª a las seis, representándose la primorosa zarzuela en un acto titulada «Los Cadetes de la Reina»...

Con un formidable lleno debutó anoche en este Coliseo la grandiosa Compañía de zarzuela que dirige el maestro Rada. El éxito fue estupendo y asegura una temporada brillante.

Hoy como día festivo, se darán tres funciones a precios populares, la 1ª a las seis, representándose la primorosa zarzuela en un acto titulada «Los Cadetes de la Reina»...

Corsarias y la 3.ª a las diez y cuarto, triple, poniéndose en escena la incomparable obra musical «La Canción del olvido»...

Coliseo Olympia

Para hoy domingo ha confeccionado esta empresa un programa de películas de lo más sugestivo y bonito conocido.

Se proyectará una bonita comedia americana en seis grandes partes de grandioso y fino argumento, interpretado por hermosos artistas, titulada «Los Centurios de las Amazonas».

También se pasará una graciosa película cómica de gran risa. A ruegos de numerosas personas que no pudieron asistir anoche al estreno de los episodios 1.º y 2.º de la grandiosa serie «Nuevo Fantomas»...

Música en el Paseo

Hoy domingo, de cinco y media a siete y media de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto, en el Paseo del Salón con arreglo al siguiente programa:

- 1.º - Le Combatant, pasodoble, W. W.
2.º - Fantasia de La Zarina, R. Chapi
3.º - Abem-Humeya, danza árabe, A. Barrios.

4.º - El Príncipe Carnaval, fantasía, Serrano (Pedido).
5.º - Seena y Marcha del segundo acto de Aida, Verdi.
6.º - Cadetes de la Reina, pasodoble. Luña.

Sección judicial

Vuelta al cargo - Ha vuelto al cargo de juez de primera instancia de Iznalloz, don José Ortega y Ruiz.

Renuncia - Le ha sido admitida la renuncia que del cargo de médico forense y de la Prisión preventiva del juzgado de primera instancia de Berja (Almería), ha presentado, don Nicolás Medina Pérez.

Pleito - Juzgado del Salvador - La Sociedad «Cros», contra la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre cobro de cantidad.

Señalamientos para mañana

(Nueve de la mañana). - Sala de lo Criminal - Sección segunda - Juzgado de Sagrario - Contra Juan Chinchilla Fernández, por lesiones. - Abogado, señor Arcaño; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

- El mismo juzgado. - Contra José Leyva Osuna, por disparo y lesiones. - Abogado, señor Nacher; procurador, señor Navarro; secretario, señor Serna.

- El mismo juzgado. - Contra José Mayá Fajardo, por disparo. - Abogado, señor Cerrillo; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

(Una de la tarde). - Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo. - D. Manuel Guarino, con la administración y el Ayuntamiento de Loja. - Abogados, señores Carrascosa y Lorenzo; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

- Sala de lo Criminal - Sección primera. - Juzgado de Guadix. - Contra Joaquín Martos García, por rapto. - Tribunal de Juicio. - Abogado, señor Mesa; procurador, señor Bellido; secretario, señor Valverde.

- Sección segunda - Juzgado del Sagrario. - Contra Angel Cobos Parejo, por homicidio. - Tribunal del jurado. - Abogados, señores Moscoso, Camacho y Antrás; procuradores, señores Quesada, Romero Corral y Bellido; secretario, señor Serna.

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10. Jefe de día: Coronel de artillería, don Luis Mazerres y Alted.

Imaginario: Teniente Coronel de infantería, don Ramón Somalo Reyuandi. Hospital y provisiones: El 1.º capitán de infantería, don Alberto Rodríguez Martínez.

De orden de S. E. el comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

Un concurso Se abre uno, que terminará el 26 de agosto próximo, entre licenciados y doctores en Medicina y Cirugía, para cubrir 105 plazas de alféreces alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

Sección religiosa

Domingo 28 de Mayo de 1932. Oración a las siete y media. - Animas a las nueve y media. - A las tres.

Sentorial Dominica infraoctava de la Ascensión. Semidoble. Color blanco. Oficio como en la fiesta y propio. Comemoración de San Agustín y de la Octava. Misa propia. Creación y Comendantes de la Ascensión. Vísperas de la Dominica en el lugar propio conmemoración del siguiente (Santa María Magdalena de París, de San Agustín y de la Octava).

San Agustín, arzobispo Fué arzobispo de Canterbury. El papa Gregorio Magno le envió a predicar el Evangelio a los Argos el año 596, asociándose cuarenta monjes del convento de benedictinos de San Andrés. Todos se dirigieron al Rey Ethelberto y apoyados por el favor de la reina Berta, su esposa, bajaron en la conversión de aquellos pueblos; el año 597, el día de Pentecostés, se bautizaron 18.000 sajones.

Satisfecho el papa, envió a San Agustín el palio arzobispal y persuadido que llegaría a convertir a toda la Bretaña pagana, le encargó instituir doce obispos. Le dio una extraordinaria jurisdicción para la organización de aquella iglesia. Murió el año 610.

En los Hospitales Cofradía de Ntra. Señora de la Consolación y Sagrada Correa de San Agustín. El cuarto domingo, día 28 a las ocho y media Comunion general, procesión de la Sagrada Correa y misa rezada en el altar de la Virgen. Por la tarde, a las siete y media, rosario, letanía cantada, sermón, coronilla de la Virgen y Salve.

A las cuatro de la tarde Junta y cultos de la V. Orden Tercera de San Agustín. Súplica perpetua En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios Todos los días hay misa desde las seis hasta las once. La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, se celebrará una novena que dará principio el próximo día 28. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunion general. Por la tarde, a las seis y media, expuesto su Divina Majestad y rezado el Santo Rosario, se cantará la Letanía a continuación. Sermón, Ejercicio de la Novena, Salve y Resurrección.

Los sermones de la Novena estarán a cargo del R. P. Sordo, redentorista. A todos los actos de la Novena asistirá a capilla de música, de don Julio Vidal.

El ingreso en Correos

Según ha declarado el Director General de Comunicaciones señor Silveira, previamente se convocarán oposiciones para cubrir numerosas plazas en Correos.

Los que deseen ingresar en esta carrera encontrarán preparación completa y adecuada en la Academia establecida con este exclusivo objeto en el Estado del Carmen, número 1.

El profesorado lo componen los oficiales de Correos señores Burgos, S. del Castillo y Ayuso y el capitán cajero de la Guardia civil señor Rodríguez Medel, a cuyo cargo están la Aritmética y Contabilidad.

Banco de España

Terminado el día 25 del actual el plazo señalado para la admisión de instancias al Concurso a plazas de Aspirantes a destinos de Escribientes del Banco, se advierte a los interesados que el día 1.º del próximo mes de Junio, a las diez de la mañana, serán examinados de idiomas, los señores concurrentes que hayan alegado esa sola condición para tomar parte en el Concurso, cuyo acto tendrá lugar en la Secretaría de este Establecimiento.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los solicitantes, que los exámenes generales de escritura al dictado y Aritmética elemental, darán principio el día 2 del referido mes de Junio; verificándose por orden de presentación de instancias; y que en las galerías de la planta baja del edificio, se hallarán de manifiesto, desde el día 29 del actual, las listas correspondientes, con la designación de los días y horas en que deberán celebrarse los exámenes, actuando por series de cuarenta concurrentes cada una; y advirtiéndolo, por último, que los que dejen de presentarse, tanto al examen de idiomas, como a practicar el general expresado, en las fechas señaladas, no lo podrán hacer en otro día, salvo causa justificada, que deberá acreditarse convenientemente.

La calificación del examen general a que se hace referencia, no se anunciará hasta que lo hayan efectuado todos los interesados.

Madrid 26 de Mayo de 1932. - El Secretario general, O. Blanco Recio.

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA Consulta médica-quirúrgica de 3 a 5 BUEN SUCESO, 6

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consultas de 12 a 6. Calle de la Reina, 7

Advertisement for SELLO YER featuring an image of a woman and text: 'MUJER! BELLEZA. PLACERES. ILUSION... SALUB. ALEGRIA. BIENESTAR... Suprima usted los dolores nerviosos y será usted dichosa'

Advertisement for LA LAMPARA DE MAYOR RENDIMIENTO CONOCIDO featuring an image of a lamp and text: 'De venta: EDUARDO CERVERA GRANADA-REYES CATÓLICOS, 37'

Advertisement for ALIMENTO NEAVE PARA NIÑOS DE PECHO: 'Digestión facilísima, gran poder nutritivo, sabor excelente. Constituye un auxiliar o sustitutivo de la lactancia, simplificando el destete. Instrucciones para su preparación en el bote. Venta: FARMACIA SIMON Puerta Real, 7 y principales droguerías y farmacias'

Advertisement for Banco Hispano Americano: 'CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, 1 Edificio de su propiedad Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela. Cajas de Alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc. Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde. PRECIOS DE ESTAS CAJAS Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestres, 17'50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestres, 35; Año, 65.'

Advertisement for Cañadas CIRUJANO-DENTISTA: 'Reyes Católicos, 57, principal Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 4 :: 5 excepto los días festivos :: HAY ASCENSOR'

Advertisement for Doctor Carretero Forre: 'Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos De dos a cuatro, excepto los días festivos Reyes Católicos, 32, prel.'

Advertisement for Doctor Duarte-Salcedo: 'Consulta Médico-Quirúrgica - DE - Enfermedades de la Infancia Doctor Duarte-Salcedo Diplomado en Puricultura en la Facultad de Medicina de París De 4 a 6 :: Gran Vía, 38'

Advertisement for Banco Hipotecario de España: 'PRESTAMOS AMORTIZABLES ADMINISTRADOR OFICIAL D. MARINO ANTEQUERA GOMEREZ, 15 Oficinas de EL FENIX FRANCES Compañía de seguros contra incendios. Se venden cuatro espejos de primera. Tamaño: 130 de largo, por 1 metro de ancho. Para tratar, Acera del Casino (Salón Argentino),'

Advertisement for Subasta voluntaria: 'El día 29 del actual mes de Mayo a las cinco de su tarde, se venderán en pública subasta, varias fincas sitas en término de Cogollos Vega. El pliego de condiciones y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en la Notaría de don Felipe Campos, calle de Reyes Católicos, número 40.'

Advertisement for SARNA ANTISARNICO MARTI: 'El único que la cura sin baño. Vendese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestosa letalina. Dr. Francisco Roca Sánchez CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA. Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS. De 3 a 5. Mesones Nuevos, número 23, 1.º (Antes Nuevas). - Teléfono núm. 600'

Advertisement for Gran rebaja en precios desde el 15 de Marzo: 'Arados marca LEYVA Este arado, de gran venta en toda España, sigue siendo el preferido por ser el más perfecto, ligero y de mayor profundidad en su trabajo con menos fuerza. EL MAS ECONOMICO por su gran duración y poco desgaste de sus piezas, cambiables todas a tornillos. Grandes existencias en toda clase de maquinaria Agrícola y Vinícola. Siempre lo más nuevo y de mejores marcas. Gran surtido en piezas de recambio JUAN LEYVA.-Mesones, 3 y 5. Granada'

Advertisement for SOLDADOS DE CUOTA: 'Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional CALLE DE SAN MATIAS, 23 El día primero del próximo mes de Junio empieza la instrucción de un grupo. En esta acreditada escuela que lleva instruidos 795 alumnos, se enseña la instrucción teórico-práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado indispensable para poder ser soldado de cuota. La Secretaría de este Centro se encarga de hacer gratuitamente a los alumnos cuantos documentos le sean precisos para el servicio militar, a excepción de los ingresos en la Hacienda, que deben hacerlos precisamente los interesados o sus familias. Se organizan grupos todos los meses si el número de los solicitantes lo permite. Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que forman el grupo. Informes: Calle de San Matías, 23. Granada'

Advertisement for Máquinas CORONA para escribir: 'Reyes Católicos, núm. 38.-Granada Taller de reparaciones de máquinas de todos sistemas. Enseñanza de Mecanografía. Copias. Accesorios, Cintas y Tampones superiores para toda marca de máquinas. Abonos de suministro de cintas de todos colores y sistemas. DEPOSITO DE MAQUINAS CORONA Se hacen seguros anuales que garantizan el perfecto funcionamiento de las máquinas de escribir. Precios sin competencia'

Advertisement for Banco Hipotecario de España: 'PRESTAMOS AMORTIZABLES ADMINISTRADOR OFICIAL D. MARINO ANTEQUERA GOMEREZ, 15 Oficinas de EL FENIX FRANCES Compañía de seguros contra incendios. Se venden cuatro espejos de primera. Tamaño: 130 de largo, por 1 metro de ancho. Para tratar, Acera del Casino (Salón Argentino),'

Advertisement for SARNIA ANTISARNICO MARTI: 'El único que la cura sin baño. Vendese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestosa letalina. Dr. Francisco Roca Sánchez CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA. Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS. De 3 a 5. Mesones Nuevos, número 23, 1.º (Antes Nuevas). - Teléfono núm. 600'

Advertisement for SARNIA ANTISARNICO MARTI: 'El único que la cura sin baño. Vendese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestosa letalina. Dr. Francisco Roca Sánchez CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA. Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS. De 3 a 5. Mesones Nuevos, número 23, 1.º (Antes Nuevas). - Teléfono núm. 600'

Advertisement for JEREZ QUINA 'LUKOL' Tónico y Febrífugo de verdadera garantía médica, por ser el único preparado en Laboratorio. Como legítimo vino medicinal, sólo se expende en FARMACIAS y DROGUERIAS Jerez Quina Ferruginoso JEREZ QUINA FOSFATADO y Jerez Quina Carne Ferruginoso 'LUKOL' Laboratorio 'LUKOL' JEREZ DE LA FRONTERA

TUNGSRAM

Lámpara BUDAPEST (HUNGRÍA)
de 1/2 watio: la que mas tarde ó mas
temprano adoptara V. como unica.



Pidase en todas partes y en Montera, 10, MADRID. Teléfono 39-49 M. -- Dirección Telegráfica: "TUNGSRAM - MADRID"

El mejor laxante
LAXETOL
MONTES GARZÓN

ESTRENIMIENTO
Verdaderos
GRANOS de S. D. D'FRANCK
del

Señoras
COLOGIA VIOLETA. Perfume concentrado
Pesetas 4,50 litro
COLOGIA VERBEA, aroma exquisito
Pesetas 3,50 litro
- DROGUERIA UNIVERSAL -
Plaza Sibrambla, 9

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con GRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO:
Dr. Benedicto. S. Bernar. U. Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.-GRANADA

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL
DIRIGIRSE A
NAVAS PAREJO
Avenida de Santo Domingo, núm. 1

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos	Pesetas
Chassis común.	3.835
Voiturette sin arranque (2 pasajeros).	5.100
Voiturette con arranque (2 pasajeros).	5.470
Doble faetón sin arranque (5 id.).	5.350
Doble faetón con arranque (5 id.).	5.725
Chassis auto-camión con neumático.	5.065
Sedán con arranque (5 pasajeros).	10.250
Coupe con arranque (2 pasajeros).	8.995

Sin derechos	Pesetas
Chassis común.	3.110
Voiturette sin arranque.	3.925
Voiturette con arranque.	4.200
Doble faetón sin arranque.	4.115
Doble faetón con arranque.	4.390
Chassis auto-camión con neumáticos.	4.155
Sedán con arranque.	6.880
Coupe con arranque.	6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso
Agente para Granada y su provincia: ANTONIO MOLINA GALLEGO
CAMPILLO BAJO, 45;

Cerequitos
S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y Leguminosas
Inesustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalescentes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO
SALVADOR SANCHEZ ORTIZ
CASA ORTIZ

LOS QUE PADEZCAN TOS
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS** del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se sienta ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA ó sofocación, use los **PAPÉLES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMA** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidense prospectos

CALLOS Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado **Ungüento mágico**
y en tres días se verá usted libre de callos, durezas, juanetas, y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías: 150. Per correo, 2 pesetas
Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada.

SOLUCION DAKIN :-: HIPOCAREL
OBTENIDO DIARIAMENTE POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO, CON APARATO ULTIMA INVENCION
El mejor desinfectante y el más económico

BOTELLAS de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE DON NICASIO MONTES GARZÓN
Reyes Católicos 20 - Teléfono 87 - GRANADA

Revista del **HOTELERO** 100
NICOLAS WISEMAN
FABIOLA
Iglesia de las Catacumbas

a cada lado de un corredor o galería, de modo que sus puertas o, mejor dicho, sus anchas entradas, estaban una enfrente de otra. En el fondo de una de ellas había un «arcosolium», o sea altar levantado sobre un sepulcro.

Lo probable es que en este «cubículo» o primera división se reuniesen los hombres bajo la custodia de los «ostiaris» o porteros, y en la otra las mujeres, a cargo de las diaconisas. La separación de los dos sexos era en la Iglesia primitiva un punto de disciplina que se observaba estricta y rigurosamente.

Estas iglesias subterráneas no carecían algunas de adornos arquitectónicos. Las paredes, especialmente en las inmediaciones del altar, estaban revocadas con yeso y pintadas, y las diversas divisiones de que se componían las formaban medias columnas de estructura graciosa, abiertas en la piedra calcárea, las cuales adornaban también las entradas. En una basílica del cementerio de San Calixto, que es la de mayores dimensiones descubierta hasta el día, hay un aposento sin altar que se comunica con la iglesia por medio de una abertura en forma de embudo, la cual atraviesa la pared de barro, que tiene allí unos doce pies de espesor, y va a parar en dirección oblicua al aposento, que por estar a un nivel mucho más bajo que el de la iglesia, queda la abertura a unos cinco o seis pies del piso; y de este modo las personas reunidas en esta pieza oían cuanto en la iglesia se hablaba, sin que pudiesen ver nada de lo que en ella se hacía. Supónese fundadamente que éste sería el lugar reservado para los penitentes públicos, llamados «audientes» (oyentes o que escuchan), o para los catecúmenos aún no preparados suficientemente para recibir el bautismo.

La basílica donde se hallaban congregados los cristianos cuando Sebastián les envió el aviso era parecida a otra subterránea descubierta en el cementerio de Santa Inés. Cada una de las dos divisiones era doble; es decir, que se componía de dos espaciosos aposentos ligeramente separados por medias columnas en la división que podemos llamar iglesia de las mujeres, y por columnas de cuatro ángulos o pilastras la de los hombres. En una de estas pilastras se ve un pequeño nicho destinado a contener una imagen o lámpara. Pero lo más notable de esta basílica es la prolongación de uno de los aposentos para proporcionar espacio a una especie de coro o presbiterio, cuya prolongación tiene exactamente de longitud la mitad de cada una de las otras divisiones, de las cuales está separada por dos columnas pegadas a la pared, distinguiéndose además por la elevación de la bóveda que la cubre, que es mucho menor, como sucede en los templos modernos. Cada separación de las dos divisiones de la iglesia tiene en la pared un alto sepulcro bajo un arco grande, y encima de éste, cuatro o cinco hileras de nichos, al paso que la elevación del techo del presbiterio o coro ape-

nas excede a la de esos arcosolios o sepulcros-altares. En el centro del fondo del presbiterio hay una silla con respaldo y brazos, trabajada en la misma piedra sólida de muro y de cuyos lados arranca un banco, también de piedra, que se extiende a derecha e izquierda a lo largo de la pared hasta la entrada del santuario mismo. Como la mesa del arcosolio, situada detrás de la silla, está más elevada que el respaldo de ésta, que no se puede mover, es de presumir que no se celebrarían en este altar los divinos misterios, e indispensablemente colocarían delante del trono un altar portátil y aislado en medio del santuario. Según la tradición, este altar no podía ser otro que el altar de madera de San Pedro.

Tenemos, pues, aquí la exacta disposición de las iglesias fundadas después de la paz, y que todavía se observa en todas las basílicas antiguas de Roma: la silla episcopal en el centro del ábside, el presbiterio o asientos para el clero, a derecha e izquierda; y el altar, entre el trono y los fieles. Por manera que los primitivos cristianos establecieron en sus excavaciones subterráneas las reglas que en lo sucesivo habían de regir como principios para la arquitectura eclesiástica.

En una basílica como ésta se hallaban reunidos los cristianos cuando llegaron Corvino y sus satélites a la entrada del cementerio. Guiados por Torcuato, habían tomado el camino que éste conocía, el cual, partiendo de un edificio ruinoso medio oculto por montones de haces de leña, conducía por pendientes gradas al interior de la catacumba. Hallando despejado el campo, los invasores concertaron sobre la marcha sus movimientos. Fulvio, al frente de diez o doce hombres, se quedó aguardando la entrada para apoderarse de los que intentasen entrar o salir; Corvino y Torcuato, seguidos de ocho soldados, se dispusieron a bajar la escalera.

—No es gran cosa lo que me agrada esta expedición subterránea.